

参阅材料

2015 年第 6 期（总 21 期）

北滘镇人民政府办公室编

2015 年 8 月 10 日

罗厚光书记在北滘镇“无证幼托园所专项治理工作”动员会上的讲话

（2015 年 8 月 5 日. 根据录音整理）

同志们：

今天，召集大家在这里召开动员会议，主要是让大家统一思想，坚决打好查处无证幼托园所这场攻坚战。下面，我讲四点意见：

一、充分认识本项工作的重要性，并认真反思问题成因。

北滘镇共有 66 间无证幼托园所，存量很大。相关职能部

门、村居要认真反思，为何没有将问题解决在萌芽之时，这证明我们防微杜渐的工作做得不够。社会的管治正在不断走向规范，我们必须要在合法合规的前提下开展工作。只要是不合法、不合规的，存在安全隐患的，有可能造成社会不稳定因素的，我们都要加强管理、狠抓整治。

二、明确职能分工，形成合力确保整治顺利。

本项工作由梁晴尔副书记牵头处理，具体工作由教育局统筹，市监分局、城管分局要强力配合，供电、供水、综治、公安等部门按照职能认真履责，其他部门都要协同配合，特别是联合执法时要“出人又出力”，确保整治工作顺利推进。

三、要克服四大思想误区。

一是要克服“无证幼托园所能解决家庭实际需要，是否有必要取缔”的思想误区。举个例子，驾驶汽车是好事，可以助人更快到达目的地，但是无证驾驶绝对是坏事。同理，开办托儿所、幼儿园是好事，能够满足适龄儿童的托管需要，我们支持、鼓励其发展；但无证开办的幼托园所，安全隐患大，校车、饭堂、消防等设备设施一旦不达标，发生安全事故，受害的则是被托管的儿童，及其家庭。镇委镇政府开展本次专项整治的目标，不是要“一刀切”扫清所有无证幼托机构，而是坚决取缔隐患极大、整改无望的，引导条件基本过关的完善相关审批手续和设施，推动全镇幼托园所规范化。二是要克服裙带利益关系的阻碍。无证幼托园所开办人往往与出租场地的业主有错综复杂的

利益关系，推进整治工作的时候，除了坚持原则、严格执法，还有跟各有关利益方讲清楚利害关系，形成共识。三是要克服担心不稳定的思想。要推进这项工作，就预料到会有部分家长不理解。大家必须做好心理准备，工作人员必须要跟家长做好解释，绝不能为了托管方便而将儿童置于危险之中。如果今天我们为了一百几十个儿童的哭闹而妥协，将来一旦出事故，痛心的不仅是家长、学校、社会，政府要为此负上责任。四是要克服部门事不关己的思想。各有关部门必须认识到党委政府的决心，全力配合牵头单位做好这项工作。

四、要落实到具体工作。

一是各部门要各司其职，在教育局统筹下统一协调，派出精兵强将；各村（社区）行政服务站对辖区内无证幼托园所的开办负责监督责任，发现问题苗头必须及时上报，绝不允许新增无证照园所。二是要多想办法，办法总比困难多。法律有规定，当物业出租方明知承租方在其出租的物业内从事非法行为，而继续出租的，需负有关法律责任。开展专项整治时，要旁敲侧击，相关部门要约谈物业出租方，列明法律依据，讲明利害关系。市场分局、消防中队要根据职能开展相关安全鉴定，一旦鉴定结果显示安全隐患极大，执法组要坚决取缔。三是教育局作为牵头部门，每月要向本人及余焯焜镇长汇报工作进展情况。四是疏堵结合，既要非法拒不整改的、安全隐患大的无证幼托园所堵死，又要鼓励整改后的托幼机构合法化、规范

化，希望有关业务审批部门加快配合。

希望在座各位全力以赴配合整治行动，促进全镇幼托行业规范经营，保障我镇儿童的安全和社会稳定。

余焯焜镇长在北滘镇“无证幼托园所专项治理工作”动员会上的讲话

（2015年8月5日根据录音整理）

同志们：

今天，召集大家在这里召开动员会议，主要是让大家统一思想，提高认识。梁淑艳委员对本次专项治理行动做了部署和说明，霍炳朝副镇长也就加强我镇幼托园所安全工作提出了意见，请大家领会贯彻。下面，我补充三点意见：

一、要提高认识，统一思想。

一是各职能部门要认真履职。儿童安全防范意识弱、自救能力低，无证幼托园所存在重大安全隐患，给不了儿童安全的托管环境。若政府对违法办幼、办托行为姑息纵容，置广大儿童于隐患之中，是“为官不为”的表现。因此，各职能部门务必提高认识，明确责任，认真履职。二是村（居）要强化责任意识。各村（社区）辖区内的无证幼托园所发生安全事故，根据属地管理原则，村（居）责无旁贷。三要提前部署，掌握主动。近期，周边地区安全事故多发，在座各位要引以为戒。黄喜忠区长指出，安全工作重于泰山，任何单位一旦发生安全事故，所有工作业绩归零。今天在这里召开动员会，就是要提前部署工作，主动防范，杜绝安全隐患。各单位要杜绝“怕麻烦”的思

想，生命珍贵，不论整治行动多麻烦、多艰辛，只要能确我镇儿童安全，一切都值得。

二、要团结协作，迅速行动。

本次行动涉及的部门较多，教育、消防、卫生、城管、公安等相关职能部门要按照方案的分工，在教育局统筹下各司其职。要借助村居基层干部的力量，做好这次行动；还要充分利用社会力量，如协同各小区的物业管理公司加强巡查，确保本项工作能够在政府、村（社区）、社会的合力下取得实效。

三、要建立长效机制，巩固工作成果。

促使无证幼托园所的开办有两个因素，一是市场需求大，二是办学门槛低，如果监管不严，即使大刀霍斧地开展整治行动，也很容易死灰复燃。希望通过本次行动，各单位能认真总结经验，加强日常巡查，形成网格化管理，切实建立起长效监督机制，杜绝再出现新增的无证幼托机构。

抄送： 各村（社区）行政服务站，有关单位

佛山市顺德区北滘镇人民政府办公室

2015年8月10日印发
